



УДК 930:061.2/.3

**Кузьмина Оксана Денисовна,**

Студент, Вологодский государственный университет, г. Вологда

Научный руководитель:

**Смирнова Наталья Сергеевна,** к.ист.н, доцент,

Вологодский государственный университет, г. Вологда

## **ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЕМЕЦКОГО ВРАЧА ЙОЗЕФА МЕНГЕЛЕ В КОНЦЕНТРАЦИОННОМ ЛАГЕРЕ АУШВИЦ**

**Аннотация:** В статье рассматривается деятельность немецкого врача Йозефа Менгеле в концентрационном лагере Аушвиц. Благодаря тому, что во время войны его имя было мало кому известно, Менгеле без особых усилий удалось избежать наказания и покинуть Германию. Только много позже его имя стало известным всем, а сам он превратился в символ врача-убийцы и садиста, совершавшего самые безумные эксперименты над заключёнными лагерей.

**Ключевые слова:** Менгеле, нацизм, Аушвиц, военные преступления, Освенцим.

Совсем недавно страна отметила великий праздник – День Победы. 9 мая мы вспоминаем о подвиге наших сограждан, вспоминаем ужасы нацистских концентрационных лагерей, которые нельзя забыть и вычеркнуть из истории. В современной геополитической обстановке сохранение исторической памяти становится крайне необходимым. В рамках данной статья речь пойдёт о военном преступнике, нацисте Йозефе Менгеле.

Йозеф Менгеле родился 16 марта 1911 года в Гюнцбурге в католической семье. Отец был владельцем крупнейшей в городе фабрики по производству оборудования для фермеров «Карл Менгеле и сыновья», своему сыну он не



уделял какого-либо внимания. По воспоминаниям самого Йозефа Менгеле, он был человеком холодным, отрешенным, помешанным на работе [1]. Мать Йозефа - женщина с очень тяжелым характером, жестокая и деспотичная, со склонностями к садизму. Ее боялись не только рабочие, которых она прилюдно порола за каждый проступок, но и ее муж и дети. Запуганные дети беспрекословно подчинялись ей, выполняли все ее требования – хорошо учились в школе, соблюдали католические обряды. Сам Йозеф Менгеле в мемуарах описывал свою мать как существо, не способное на любовь и ласку. Постоянные ссоры, невнимание со стороны родителей, насилие и жестокость матери, а впоследствии фашистская идеология – все это повлияло на сознание будущего врача Аушвица[1]. Предлагалось, что Йозеф продолжит деятельность отца, однако он выбрал другой путь. Будущий доктор Освенцима изучал медицину и антропологию в университетах Мюнхена, Вены и Бонна. Он учился у доктора Эрнста Рюдина, который убеждал Менгеле, что призвание докторов в том, чтобы избавить расу от слабых и немощных, тех, кто жить недостоин. В 1938 году Йозеф Менгеле получил степень доктора [2]. Год спустя Менгеле вступил в нацистскую партию и в СС. В 1942 году получил ранение, несколько месяцев провел в госпитале и был признан непригодным к службе. После выздоровления 24 мая 1943 года получил должность доктора «цыганского лагеря» в Освенциме, где и развернул свою научную деятельность. В 1944 году родился единственный сын Рольф. В августе 1944 года часть лагеря была закрыта, а все её узники уничтожены в газовых камерах. После этого Менгеле был назначен главным врачом Биркенау. В Аушвитце Менгеле провел 21 месяц.

Менгеле был захвачен идеей нацизма, считал «арийскую» расу особенной. В связи с этим основной его задачей было увеличение рождаемости и выживаемости идеальной арийской расы, и уничтожение других. Для этого он пользовался принципами науки евгеники, которая гласила, что гены человечества можно разделить на "правильные" и "неправильные". К



«правильным» генам Менгеле относил гены арийской расы и нордической, а славян, цыган и евреев следовало ограничивать и контролировать. Менгеле анатомировал живых младенцев, кастрировал мальчиков и мужчин без использования анестетиков, подвергал людей ударам тока высокого напряжения, испытывал холодом, температурой, давлением, облучением с целью тестирования выносливости. Стерилизовал женщин и вживлял опасные вирусы, обкладывал узников кусками льда, измеряя и сравнивая температуру тела. Когда один из заключенных умирал - приводили другого.

Выжившие очевидцы рассказывали, что Менгеле сам лично занимался отбором узников, прибывающих в лагерь, даже когда от него этого не требовалось. Каждый раз, когда поезд доставлял в Освенцим очередных узников, Менгеле заставлял их, измученных и изнеможенных, раздеваться догола и выстраиваться в очередь. По воспоминаниям жертв, он был всегда в хорошем расположении духа, с улыбкой, в идеально выглаженной форме и начищенных до блеска сапогах.

Опытный генетик был также одержим карликами, великанами, горбунами и другими людьми с аномальным ростом и физическими уродствами, которых он собирал в своей лаборатории "как коллекционер". Менгеле искренне верил, что его эксперименты над евреями и цыганами "докажут" безумное представление Гитлера о чистоте арийской расы[3].

К сожалению, главный палач Аушвица никогда не платил своей жизнью и свободой за зло, которое он сотворил. Другие участники Холокоста были приговорены к повешению на Нюрнбергском процессе по военным преступлениям, первый из которых закончился 30 сентября 1946 года. Но Менгеле избежал ареста, представившись сельскохозяйственным рабочим, а затем бежал в Южную Америку. Он стал гражданином Парагвая в 1959 году, а затем переехал в Бразилию, где встретился с другими нацистскими военными преступниками. В гостях у друзей в 1979 году у него случился инсульт во время плавания, и он утонул - хотя его смерть не была подтверждена еще шесть лет.



Его тело, похороненное под чужим именем, было эксгумировано и доказано ДНК-тестированием в 1985 году.

Посчитать преступления, совершенные ангелом смерти невозможно, так как нацисты тщательно уничтожали данные о своих злодеяниях. Однако Йозеф Менгеле навсегда вошёл в историю, как один из самых жестоких людей на планете. Его деяния не должны быть забыты. С течением времени война становится всё более далёким событием, живая память ослабевает. Великая Отечественная война унесла жизни более 20 миллионов советских граждан, поэтому сохранять память, уважать честь и достоинство поколения, освободившего мир от нацизма - наша обязанность.

*Список литературы:*

1. Исторические заметки. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.yburlan.ru/biblioteka/doktor-smert-iozef-mengele/> (дата обращения: 02.05.18).

2. Википедия. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%BD%D0%B3%D0%B5%D0%BB%D0%B5,%D0%99%D0%BE%D0%B7%D0%B5%D1%84/> (дата обращения: 06.05.18).

3. Лоуренс Рис. Освенцим. Нацисты и "окончательное решение еврейского вопроса", изд. Колибри, Москва, 2013.